

■ 走在路上

# 谦卑生命

□ 吴琰

伊凡·蒲宁留下的那句话美不胜收：“只要我还能够坐在长椅上，遥望夕阳落山的景象，哪怕残肢断臂，我也会感到无比幸福。”日复一日，不是与朝阳相会，而是与夕阳慢慢厮守——亲爱的，明天再见！这一份澄清与旷远谁能、又如何体味呢？

张静波的那些老人们可以天天体味，日复一日笃定着“夕阳”与夕阳的约会。最后揣着那一片霞光归去……

看到张静波，便联想到史怀泽。

他告诉我们：由于一切生命都是神圣的，因此对于生命，我们无尽地感恩与谦卑。

接触阿尔贝特·史怀泽的《敬畏生命》，是在经历了无数践踏生命的苦难之后。继而在那个经济大潮涌来之际，突然，朝圣般地撞击了“谦卑生命”的信念。那份穿透时空的思想力量完全不在熟稔的某种“主义”的精神谱系中，令我有些眩晕，不知所以。如今，这一精神谱系终于不可撼动。

史怀泽不会想到，时下有些人会把这一

信念功利化，比如，矿难之后，有人会格外高扬“敬畏生命”的口号（口号不是信念），那或许缘于蛰伏着的“问责鸟语”的恐惧，与对生命的谦卑无关。

史怀泽的信念缘于众生的苦难。也缘于对工业化过程的深入反思。他怀揣着对生命无尽的谦卑，提出“敬畏生命”的伦理信念，以和两次大战间强权、暴力、杀戮、贪婪以及各种名义的戕害生命的行动为决绝。那一年他刚刚从集中营出来。

诺贝尔颁奖词动情地描述这位哲学、医学博士：“那是1915年的一天，40岁的他正在非洲的一条河流上旅行，他看见一缕阳光在水面上熠熠生辉。热带森林环绕四周，一群河马在河边怡然自得，此时像是得自启示一样，《敬畏生命》这样一句表现他的思想的箴言跃上心头。”史怀泽从欧洲到非洲，在赤道附近一个小地区行医，达半个世纪，直至终老在那片原始森林的深处。

或许张静波不知道近一个世纪前诞生的

“敬畏生命”的理念，她却用终生的行动诠释了对生命的谦卑。很难在看到这一段后，不为张静波动容的：“在她的影响下，养老院的职工有一种习惯：家里做点好吃的，平时知道哪个老人喜欢就带点。衣兜里都装着纸巾，看見流鼻涕、流口水的就走上前擦一下。帮他们紧紧裤带，扣好扣子，整整衣领，让他们利索索、精神神。喂饭的时候，先把勺子里的饭放到自己嘴边试试冷热，再放到老人嘴里。”

“我们在黑暗中并肩行走……如果你对其他生命的痛苦麻木不仁，你也就失去了同享其他生命幸福的能力。”“如果不能摆脱人与人的疏远，你对他则不复为人。”当张静波在暴风雪中摔倒到养老院，像个雪人似的站在老人们面前时，毫无疑问在行动着史怀泽的这种信念。这一行动，业已从成年走到老年。

她完成了一种精神历程。

为别人托起晚霞的，一定宛如那一片晚霞。绚烂、瑰丽、静谧。

（张静波的故事请看下文）

让老人的眼神里不再有孤寂和忧愁……

# 托起那片美丽的晚霞

□ 通讯员 陈利民 本报记者 顾威 摄影/曲嘉钟



如今，同样进入老年的张静波（前排左二），回首走过的路，几多感慨几多欣慰，更深地体会出了“让老人的眼神里没有孤寂和忧愁，让他们内心充满温暖，幸福地度过余生”的意义和分量。

## 劳模写真

张大爷住在大连工人养老院已有12个年头了，有一次他与院长张静波唠嗑时拿起桌子上的水杯说：“人老了身上有异味啊，我的儿女来看我时，渴了都不用我的水杯喝水。”

老人那茫然的目光，深深地刻在张静波的心里。

从此，逢年过节会餐的时候，每当老人把自己喝酒的杯子举给张静波，她都接过杯子喝一口，这时，她经常看到老人眼里含着泪。

建于1952年的大连工人养老院，1998年迎来新院长张静波的时候，已显出入不敷出垂垂老矣的面貌了，而这位女院长那时年47岁。

困难面前当逃兵，在张静波看来是很丢脸的事。在她的身体里还富含着饱满的生命

能量，她要用自己的热情温暖那些枯寂的心灵，用自己的手，托起一片美丽的晚霞。

### 一

很快，张静波看出了这家年代久远的养老院具有的优势：有一批医疗技术精湛、护理经验丰富的人才，积累了大量的成功做法和经验。

她把目光瞄准了养员的康复——打造大连工人养老院“专业化护理，亲情式服务”品牌。之后，她们又开辟了“旅游养老”、“异地养老”等全新养老模式。前来入住的老人大幅度增加。

效益逐渐好起来以后，除了发展建设必须的资金外，张静波将更多的资金用来惠及入院的老人。

由于历史原因，早年退休的老人工资普遍偏低，不少老人有病舍不得买药，平日很少上街。张静波就安排养老院职工定期用专车将老人们拉到市区去转转，让他们也感受到大连市日新月异的发展和变化。对有病的老人，养老院拨出了专款，为他们治病。

对低保家庭和弱势群体，养老院推出了特惠政策：凡是这些家庭来养老院养老的老人都给予20%的优惠。

每年养老院都拿出几十万元钱来为困难家庭的老人解决各种问题，减轻了老人及家属的负担。

2008年，大连工人养老院荣获“全国模范养老机构”荣誉称号。

### 二

正在这时候，忽然有了“张静波收受贿赂和购置设备收取回扣”的传言，有人还将她上告到了有关部门。

上级单位对张静波开始了调查。

举报的问题发生在分院锅炉改造上。调

查后确认的事实是：为了节省资金，张静波多次到市场调查摸底，货比三家。经了解，一家国有大型企业有锅炉升级的计划，张静波立即找到民政部门有关人员一同前往协商，又讲情、又说理，希望对方能为大连的老人做一点贡献。对方被张静波的精神感动了，将锅炉以接近废铁的价格卖给了养老院，让养老院节省了10多万元。

回扣的传言成了空穴来风。

调查当中的一天，大连市总办大楼前，来了一位年近80岁的老人，找到工会领导，老人颤颤巍巍地讲明来意，原来她是在养老院的梁玉英，之所以自己打车来找工会，是要反映情况，替张院长说话：“我得了癌症，日子不会太长了，张院长她是好人，不能让好人受冤枉。”

面对人们的误解、诬告，张静波一直隐忍，但当她知道老人的事后，忍不住哭了，因为感动而泪流不止。

### 三

2006年，张静波到了即将退休的年龄。知道张静波要退休的消息，多家单位表示要聘用她，一家房地产老板以重金和一台高级奥迪办公车的待遇，聘请张静波帮他经营养老院。

这时两次被评为大连市劳动模范的张静波，又接到工会下达的一项新任务——接管债务累累、经营难以为继的“大连龙王庙疗养院”。

张静波当即谢绝了那家企业的情盛邀请，第一时间出现在“龙疗”职工面前。

这个院的账面仅有706元，职工两个月未开工资，外债达300多万元。在市总工会的大力支持下，疗养院改造了4000平方米的养老大楼，水、电、锅炉、消防设施等也进行了改造，环境得到治理。工人养老院又投入147万元用于这个院职工的工资及福利支出。在大家的努力下，一个经营几乎瘫痪的疗养院重焕生机。

## 四

2010年1月，大连市总工会作出决定，在全市工会干部中广泛开展向张静波学习活动。

同样进入老年的张静波，回首走过的路，几多感慨几多欣慰，更深深地体会出了“让老人的眼神里没有孤寂和忧愁，让他们内心充满温暖，幸福地度过余生”的意义和分量。

张静波常讲，做好养老服务不容易，因为老人需要的不仅仅是生活上的照顾，也需要精神上的抚慰与尊重。耐心去听他唠叨，不嫌弃他，都是对老人的精神抚慰。

在她的影响下，养老院的职工有一种习惯：家里做点好吃的，平时知道哪个老人喜欢就带点。衣兜里都装着纸巾，看见流鼻涕、流口水的就走上前擦一下。帮他们紧紧裤带，扣好扣子，整整衣领，让他们利索索、精神神。喂饭的时候，先把勺子里的饭放到自己嘴边试试冷热，再放到老人嘴里。

张静波和养老院的职工陪老人唠嗑总是非常专注，给老人洗澡、搓澡，做的都是那么投入、亲自。

养老院的老人都是八九十岁，稍有不慎就出毛病。张静波说，晚上10点以后电话铃一响她就能出身冷汗，生怕出了什么事。如果遇到刮风、下雨、下雪天，他们都必须在第一时间赶到院里。

有一年农历正月十五的晚上，大连市遭受百年一遇的暴雪袭击，养老院停水停电。大雪封路，交通瘫痪，行人在风雪中都不能正常行走。没有事先沟通，张静波和班子几个人和几个主要部门的干部不约而同地向院里赶来。有一段路，张静波是抱着路边的树木和电线杆一步一步往前挪着走的。

当他们像雪人似的站在老人们面前时，恐慌得像孩子一样的老人们一下子有了主心骨……

## 信息

淄博

雷锋班班长成“志愿者”

本报讯 日前，历任雷锋班班长走进潘庄社区，参加了“文明淄博·志愿者”志愿服务主题宣传活动暨第22届省运会志愿者招募启动仪式。

仪式上，雷锋班班长们被聘为淄博市志愿者联合会顾问，团市委有关人员为他们颁发聘书。他们还参观了潘成集团，与部分青年先模人物、志愿者代表，围绕新时期如何学习弘扬雷锋精神、促进社会和谐进行了座谈交流。（小雪）

贵阳

劳模就医优先优惠

本报讯 近日，贵阳市卫生局发出通知，劳模就医可享受优先优惠。通知规定，凡持贵阳市劳动模范范管理办公室制发的贵阳市劳动模范优待证的劳模，在贵阳市属的任何一家公立非营利性医院就医，均可享受优先就诊、住院；免交挂号费，仪器检查费按原价50%收取。（新励）

南宁

劳模植树青秀山

本报讯 日前，南宁青秀山生态二期风景区内热闹非凡，“劳动模范林”植树造林活动启动仪式在此举行。广西壮族自治区、南宁市各条战线的500多名劳模、“五一劳动奖章”获得者、先进工作者和职工代表们植下了1000多棵吊瓜和沉香树。

活动计划从2010年起至2015年6年期间，植树6600万株。（蒋园圆）

## 一线职工风采录

# 令人钦佩的矿工

□ 通讯员 陆新义 高占强

们钦佩的矿工。

全国“五一劳动奖章”获得者、今年49岁的周先锋是个公认的“大能人”。一次，八矿主井1号提升机正在提煤，突然出现电流过大提不动的现象。现场人员以为是箕斗装煤过多，就将箕斗中的煤卸掉，然后试车。

提升机低速试运行十几米，出现监视器保护停车。周先锋与工友们分析后认为，可能是某个插件损坏。更换插件后仍没有改善，老周认为插件正常，故障一定在插件的插座或引线上。经过测量，他们发现插座的两根接线较长导致短路。故障被处理后，电压当即恢复正常。

几十年来，由他直接主持或参与的“主井进口电控国产化改造”、“自动定重装载”、“提升机错向保护”等技改成果达20多项；先后为集团10多个单位排除大型设备疑难故障、修复进口提升机中心单元插件和进口测速发电机等机电设备20多次，挽回经济损失近百万元；改造快速开关，进行主井提升系统国产化改造等30多项技术成果被应用到生产中，年创经济效益上千万元。

他编写出版了《矿井维修电工国家标准》和40多万字的技师、高级技师培训教材《矿井维修电工》，一年中他工作达到了16个月。

为传授技术，2005年6月，周先锋牵头成立了“周先锋学习工作室”，建立互助技术小组，从此，他每周只有3个夜晚在家中度过。

（漫画 法明）

## 人物点击

为帮100多名在外务工的农民工讨公道，他跑了13个省、市、自治区

# 冯流国：一位村工会主席的维权足迹

□ 本报记者 高柱 通讯员 胡利泉

事故的农民工讨回公道，争取各类经济补偿350多万元，并为农民工追回拖欠工资40多万元，成了真正的“维权主席”。

自学法律，为农民工服务

冯流国第一次为外出农民工讨回公道是在2002年。

河坝村7组村民王中仁在浙江萧山打工，在拉着板车回工地时被一辆疾驶的货车撞伤头部，生命垂危。他的爱人打电话回家告知父母，顿时手足无措的老人，只好跑来向冯流国求助。老冯二话没说，放下手中的活儿，从合江千里迢迢赶到萧山。

无直接责任的公司老板象征性地给他们几千元打发了事。虽然觉得不合理，可冯流国又说不出个所以然来。事后，他发现经过一段时间治疗的王中仁，身体虽然恢复得比较好，但头脑不清醒，送到萧山市当地医院进行鉴定，发现脑神经有问题，于是，冯流国通过当地劳动仲裁，为王中仁索取到一次性赔偿费14万元。

尽管外出维权“首战告捷”，但冯流国却



冯流国（左一）看望农民工

活才死的。”煤老板最终被冯流国的话感动，答应了遣返的补偿要求。

直到这时，冯流国才长长地舒了一口气。

冯流国敢于并善于为农民工维权的事不胫而走，前来找他帮助维权的乡亲越来越多。令乡亲们更为感动的是，每次有人来找他帮忙，他总是把村里和家里的事情一放，第一时间同农民工家属一起上路。

好依法维权。

冯流国想到做到。近几年来，他经常邀请有关法律专家为返乡农民工讲解法律知识，积极引导他们拿起法律武器维护好自己的合法权益。不仅如此，他还亲自到招收农民工的企业去宣讲法律。

2006年初，冯流国向山西一家当地农民工最多的煤矿体验打工生涯。在与煤矿老板熟悉后，他总是有意无意地向老板灌输有关法律知识，在他的影响下，老板主动与农民工签订了劳动合同，并为60多名农民工购买了工伤保险。

维权路上，冯流国自己不断贴钱，为外出农民工讨回一笔又一笔的经济赔偿和工资。其实，他自身经济状况也并不宽裕，记者在她家里看到，全家没有一件像样的家具和电器。据说，不少他给予法律援助的家庭在维权成功后，执意要给他点酬金以表示感谢，但总是被他婉言谢绝。有的人不解地问他为什么，他回答：“村民在外打工出了事故已经很不幸了，这些钱都是他们用鲜血和生命换来的，我又怎么忍心收这样的感谢费呢？”

2009年末，中国平煤神马能源化工集团八矿高级技师周先锋，在平顶山市人事局领到了国务院特殊津贴。周先锋和他的“周先锋学习工作站”一时间成了矿区最亮的地方。

从普通工人到技术专家，从全国技术能手到享受国务院特殊津贴，在煤矿一线工作30多年的周先锋，成了令工友